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Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušení materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.  
Vlnová délka světla určité frekvence, které se šíří ve skle, je vzhledem k vlnové délce

  
ve vakuu

a) 
větší




b) 
menší



c) 
stejná



d)  
2x větší

2.  
Absolutní index lomu daného prostředí je definován vztahem
a)  
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b)  
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c)  
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d)  
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3.  
Určete nesprávné tvrzení:

a) 
Absolutní index lomu jiného prostředí než vakua je vždy větší než jedna.

b) 
Absolutní index lomu daného prostředí vyjadřuje kolikrát je rychlost světla  

      
v tomto prostředí větší než ve vakuu.



c) 
Hodnota indexu lomu pro dané prostředí je závislá na barvě světla. 

d) 
Hodnota indexu lomu pro dané prostředí je závislá na frekvenci světla.

4.  
Absolutní index lomu 

a) 
má jednotku m/s



b) 
má rozměr m.s1


c) 
je bezrozměrná veličina



d) 
má jednotku km/s


5.  
Rychlost šíření fialového světla ve vakuu je
a) 
větší než rychlost šíření světla červeného
b) 
menší než rychlost šíření světla červeného





c) 
stejná jako rychlost šíření světla červeného
d) 
je 3.108 km/s

6.   
Absolutní index lomu skla pro fialové světlo je 
a) 
větší než pro světlo červené


b)  
menší než pro světlo červené


c)  
stejný jako pro světlo červené

d)  
menší než jedna

7.  
Rychlost šíření fialového světla ve skle je
a) 
rovna rychlosti šíření tohoto světla ve vakuu
b) 
stejná jako rychlost šíření světla červeného
c) 
větší než rychlost šíření světla červeného
d) 
menší než rychlost šíření světla červeného



8.  
Určete správné tvrzení: Rychlost šíření světla ve vodě je 
a) 
větší než rychlost šíření tohoto světla ve vakuu
b) 
stejná jako rychlost šíření tohoto světla ve vakuu
c) 
nezávislá na barvě světla
d) 
závislá na barvě světla
9.  
Přechází-li světlo z prostředí, ve kterém se šíří rychlostí 2,2.108 m/s, do prostředí  

       
s rychlostí šíření 2,5.108 m/s, pak první prostředí je
a) 
opticky hustší




b)  
opticky řidší      
c)  
více průhlednější     



d)  
méně průhlednější   

10.  Při průchodu světla ze vzduchu do vody, pak se
a) 
změní jeho vlnová délka, ale frekvence se nezmění
b) 
změní jeho vlnová délka i jeho frekvence
c) 
nezmění jeho vlnová délka, ale frekvence změní
d) 
nezmění jeho vlnová délka ani jeho frekvence

11.  
Jestliže vlnová délka monofrekvenčního světla ve vakuu je 
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, pak po přechodu 

       
tohoto světla do prostředí o indexu lomu n je vlnová délka v tomto prostředí:
a)  

[image: image8.wmf]l




b)  
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12.  
Určete nesprávné tvrzení: Relativní index lomu 
a) 
může být větší než jedna


b)
může být menší než jedna

c) 
může být roven jedné



d) 
je vždy větší než jedna

13.  
Pohlcování světla určitým prostředím se nazývá
a) 
disperze


b) 
difrakce
     

c)  
absorpce


d) 
interference

14.  
Které z následujících tvrzení je pravdivé:
a) 
Opticky izotropní prostředí je takové prostředí, ve kterém rychlost šíření světla je 
     
v různých směrech různá.
b) 
Opticky izotropní prostředí je takové prostředí, ve kterém rychlost šíření světla je 
    
v různých směrech stejná.
c)  
Opticky anizotropní prostředí je takové prostředí, ve kterém rychlost šíření světla je
     
v různých směrech stejná.
d) 
V každém optickém prostředí je rychlost šíření světla je v různých směrech různá.

15.  
Absolutní index vakua má hodnotu 
a)  
3.108 


b)  
0



c)  
3



d)  
1

16.  Absolutní index vzduchu za normálních podmínek je 
a) 
1


b)  
přibližně roven 1
    
c)  
mnohem větší než 1

d)  
menší než 1
17.  Rychlost šíření světla v prostředí s absolutním indexem lomu 1 je
a) 
1 m/s


b)  
3.108m/s


c)  
3.108 km/h


d)  
1 km/h
18.  
Které z následujících prostředí má nejmenší index lomu
a) 
sklo


b)  
voda


c)  
vzduch


d)  
vakuum
19.  
Poměr mezi absolutními indexy lomu dvou prostředí je roven
a)  
poměru rychlostí šíření světla ve vakuu a rychlosti šíření světla v daném prostředí  
b)  
poměru rychlostí šíření světla v daném prostředí a rychlosti šíření světla ve vakuu
c)  
poměru rychlostí šíření světla v jednotlivých prostředích
d)
převrácenému poměru rychlostí světla v jednotlivých prostředích
20.  K daným optickým prostředím přiřaďte správnou vlastnost
a)  
průhledné – rozptyluje světlo       
       
b)  
průsvitné – zcela pohlcuje světlo
c) 
neprůhledné – silně pohlcuje světlo        
d) 
průhledné – zcela absorbuje světlo

21.  Určete nesprávné tvrzení:
a) 
Směr šíření světla v izotropním prostředí můžeme popsat pomocí Huygensova 

    
principu.
       
b)  
Směr šíření světla ve stejnorodém optickém prostředí udávají paprsky.
c) 
Směr šíření světla ve stejnorodém optickém prostředí udávají paprsky, které jsou 
      
rovnoběžné s vlnoplochou.
d) 
Směr šíření světla ve stejnorodém optickém prostředí udávají paprsky, které jsou 

     
kolmé na vlnoplochu.

Příklady

1. 
Jaká je rychlost šíření světla v prostředí o indexu lomu 1,5?
2.  
Jaký je index lomu diamantu, jestliže se v něm světlo šíří rychlostí 4,5.108 km/h?
3.  
Jaký je rozsah vlnových délek viditelného světla, které prochází vodou, předpokládáme-


-li, že index lomu vody je pro všechny vlnové délky stejný a má hodnotu 1,33.




4.  
O kolik procent menší rychlostí se šíří světlo v ledu než ve vzduchu? Index lomu ledu je 


1,31.
5.  
Na průhledné optické prostředí má index lomu 1,5 a dopadá na něj světlo o frekvenci  
      
5.1014 Hz. Jakou má světlo v tomto prostředí vlnovou délku? Jaká je vlnová délka tohoto
      
světla ve vakuu.
6.  
Vlnová délka červeného světla helium-neonového laseru má ve vakuu hodnotu 632,8 nm.

Určete vlnovou délku tohoto světla v sirouhlíku, je-li jeho index lomu 1,63.

7.  
Světlo o určité vlnové délce vyšleme ve vakuu do určité vzdálenosti.
Jak se změní doba, 
za kterou toto světlo urazí stejnou vzdálenost, jestliže vakuum nahradíme izotropním 


prostředím o indexu lomu n? 
8.
Intenzita rozptýleného světla závisí nepřímosměrně na čtvrté mocnině vlnové délky 
světla. Které světlo (červené nebo fialové) je rozptylováno v atmosféře více a kolikrát?
9.   
Která barva má ve vodě stejnou vlnovou délku, jako je vlnová délka zeleného světla ve 
      
vzduchu. Počítejte s vlnovou délkou zeleného světla ve vzduchu 550 nm a indexem lomu 
vody 1,33.
K zamyšlení:

1.
 Na základě příkladu č. 8 vysvětlete proč je denní obloha modrá a Slunce při svém 

východu nebo západu oranžové až červené.
2. 
Vysvětlete mihotání hvězd.
3. 
Na základě příkladu č. 9 rozhodněte, jakou barvu vnímá člověk, který pod vodou otevře 
oči a voda je osvětlena zeleným světlem.

4.  
Do láhve ze zeleného skla nalijeme červený inkoust. Jaká se bude jevit barva inkoustu a 
proč?



5. 
Pozorujeme-li skleněnou tabuli z přední strany, jeví se průhledná, ale z boku se jeví 
namodralá. Vysvětlete?
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